
Тема:  «Welcome to Halloween»
(УМК под ред.М.З.Биболетовой «Enjoy English», 7 класс)

Цель урока: познакомить обучающихся с особенностями  празднования Хэллоуина  (Halloween – канун Дня всех святых) в англоязычных странах. 

Задачи: 

воспитательный аспект: воспитание у учащихся уважительного отношения к истории, традициям, принятым в культуре англоязычных стран и в родной национальной культуре;

учебный аспект: ознакомление учащихся с новой страноведческой информацией; введение нового лексического материала по теме и тренировка его употребления в речи в различных упражнениях; развитие у учащихся навыков монологической речи на основе нового лексического материала.

развивающий аспект: расширение представления учащихся о стране изучаемого языка, расширение кругозора, а также развитие познавательных интересов учащихся.

ХОД УРОКА

І. Организационный момент.

ІІ. Сообщение темы и цели урока.

I’m glad to see  you today. Let’s begin our unusual lesson. We will take a trip to the interesting world of mystery and learn as much as we can about it.

Просмотр видеофрагмента. 

(Дети просматривают короткий видеофрагмент на тему Halloween. На тексте песни и переводе внимание не акцентируется).

After watching this video, how do you think, what is the topic of our lesson? 

I hope you have already felt the atmosphere of Halloween. Do you like it? 

III. Активизация изученной лексики

Do you know anything about Halloween?

Lexical work.

 You can see the words, connected with Halloween. I read each word aloud and you repeat it after me. Try to pronounce the words correctly. 

Halloween

pumpkin

jack-o’-lantern

trick-or-treat

bat

spider

witch
ghost

spirit

candy-corn

black cat

costume

monster

Now, we will not translate these words, but we will try to guess their meanings by means of the pictures. Match the words and the pictures.

LET’S PLAY WITH EYES.

Глазки в ложках. Кто быстрее принесет глазки из одной стороны - в другую.

Try to guess what the main symbol of Halloween is.  

Something big and something small.

But always round and yellow.

When children make my famous grin

Then I’m a scary fellow.

Did you guess? That’s right. It’s a pumpkin. But it’s a special pumpkin. Its name is «Jack-o’-Lantern» (Светильник Джека).
Светильник Джека является одним из основных атрибутов Хэллоуина, он сделан в виде головы из вырезанной тыквы с зажженной свечой внутри. Появление этого символа чаще всего связывают с ирландской легендой о человеке по имени Джек, старом фермере, любителе азартных игр и крепких напитков. Он дважды обманывал дьявола, а после смерти не попал ни в рай – из-за своей порочной жизни, ни в ад - т.к. дьявол еще при жизни Джека поклялся ему не забирать его душу. Он обречен теперь скитаться по миру с тыквенной головой с тлеющим угольком внутри ее.

Crossword.

Now, do the crossword puzzle on the blackboard. You have known all the necessary words!

(К доске прикреплён кроссворд. Учитель зачитывает задания. Ученики, которые угадали слово, подходят к доске и заполняют кроссворд).

Across

2. Popular holiday on the last day of October.

4. Most candy contains a lot of this.

7. Popular Halloween treat (two words).

9. I spin webs.

11. Animals that sleep upside down.

13. Cats of this color bring bad luck.

14. Scary creature.

Down

1. Clothes worn on Halloween.

3. I ride on a broom.

5. Bob for this fruit in a barrel.

6. _ _ _ _ _ or treat!

8. Ring this and say, “Trick or treat!”

10. They make a jack-o’-lantern of this.

12. A spirit of a dead.
IV. Физминутка.

"Bobbing for apples". Нужно много яблок и глубокий тазик с водой. Дети опускают в тазик лицо и пытаются зубами поймать яблоко (руки при этом должны быть сложены за спиной). Игра очень мокрая и не очень гигиеничная, но детям нравится. 

V. Развитие грамматических навыков

What am I?  Кто я?
Прикрепляю  картинку на тему "Halloween" на спину учащемуся, чтобы он не видел, какая картинка у него на спине. Давая друг другу тонкие намеки (возможны вопросы с ответами "Yes"/"No"), дети должны догадаться, кто они (какая картинка у них на спине). 
VI.Развитие навыков устной речи.
THE GAME  “PARTS OF BODY”

Все игроки усаживаются в круг. Ведущий нагнетает зловещую атмосферу, страшным голосом рассказывая историю мешочка. К примеру, мешочек мог быть найден в пустом склепе на кладбище, или подарен призраком, или оставлен в наследство старушкой-колдуньей. Первый игрок запускает руку в мешочек, нащупывает предмет (но не вынимает его) и рассказывает страшную историю об этом предмете (не зная, что он держит в руке на самом деле). Закончив рассказ и запугав остальных слушателей, он достает предмет из мешочка и узнает, о чем рассказывал на самом деле. Затем руку в мешочек запускает следующий игрок.

VI. Физминутка.


Игра «с подвохом» -  «русская рулетка». Ведущий держит коробку, в ней — пять яиц. Выбираются пять добровольцев. Ведущий объявляет игрокам, что из этих яиц четыре вареные, а одно — сырое. По очереди игроки разбивают яйца о лоб. Четырем первым игрокам достаются вареные яйца, последнему остается сырое. Ему ничего не остается, кроме как проявить смелость и разбить о лоб яйцо, которое оказывается... правильно, вареным!

VII. Ознакомление с особенностями празднования данного праздника.
Next custom is scary stories about ghosts and black cats. Let’s listen to the song about ghosts and witches. 

One of the most popular traditions is «Trick-or-treating». Children go from house to house and ask for some sweets, fruit and so on. 

В этот праздник дети, одетые в костюмы, отправляются собирать сладости у прохожих, произнося при этом традиционную фразу «Trick or Treat» - «розыгрыш или угощение». Раньше считалось, что в это время души умерших посещают свои прежние дома, чтобы погреться у огня. Они бродят кругом, собирая пожертвования пищи и питья у остальных членов семьи. Отсюда и пошла традиция собирать сладости.

Knock- Knock “Trick or treat”
Who are you?
I’m a ghost, I’m a little ghost / (слова изменяются ghost=witch=snake=cowboy)
Knock - Knock “Trick or treat”
Who are you?
I’m a ghost, I’m a little ghost.
VIII.Рефлексия.
IX. Итог урока.
